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À l’attention du directeur de l’information

Communiqué de presse

COMMUNIQUÉ
Pour diffusion immédiate

G20 : les conditions de libération de Jaggi Singh demeurent inacceptables
Montréal, le 25 février 2011– La Ligue des droits et libertés réitère son appui à la contestation judiciaire  menée par Jaggi Singh concernant les conditions de libération qui ont été reconduites par la Cour supérieure de l’Ontario dans un jugement rendu public le 1er février dernier, notamment, celle qui lui interdit d’organiser ou de participer à toute manifestation. 

La Ligue salue la décision du juge de retirer les conditions imposant l’assignation à résidence mais considère que le maintien de la condition interdisant d’organiser ou de participer à toute manifestation est contraire à la Charte canadienne des droits et libertés. Elle porte atteinte à la liberté d’expression, au droit d’association ainsi qu’au droit de participer à des réunions pacifiques. De plus, la formulation très large laisse place à une interprétation abusive, a un effet punitif, contraire à la présomption d’innocence, n’a aucun lien rationnel avec l’objectif soi-disant poursuivi d’assurer la sécurité publique et a ultimement pour effet de discréditer la justice, considérant que l’opinion publique est déjà très préoccupée par les violations de droits humains survenues dans le cadre de la tenue du Sommet du G8 et du G20.

De plus, la Ligue s’interroge sur l’effet dissuasif que peuvent avoir, sur l’exercice de la liberté d’expression, des mesures aussi restrictives d’autant que celles-ci risquent d’être maintenues sur plusieurs années, compte tenu des procédures en cours. La Ligue évalue que la cour a failli à son obligation de s’assurer, notamment dans ce contexte, que les droits constitutionnels de la personne soit préservés.
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Pour information et entrevues : Marie-Josée Béliveau, Ligue des droits et libertés, 514-715-7727
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